GUASTALLA 2011 ed allegata presentazione associazione
Ogni anno nel mese di settembre a Guastalla, a Reggio Emilia, si svolge questa importante fiera sugli animali, le piante ed i frutti perduti. Durante i due giorni di manifestazione, si dedica uno spazio ad un convegno organizzato dalla Associazione RARE.
Come poter descrivere un convegno quando, pensandoci, parlare di convegni può sembrare una cosa noiosa?
Non è stato così….anzi…..è stato un incontro ricco, pieno di interventi di grande spessore, realtà che lavorano molto professionalmente, che con serietà ed impegno, portano a termine progetti, che riguardano razze in estinzione, animali che vengono utilizzati in vari impieghi, dall’agricoltura, alla terapia, al turismo.
Quest’anno è stato dato ampio spazio al nostro amato asino,  sono stati sottolineati ed ampiamente raccontati i suoi molteplici aspetti, le sue positive caratteristiche.
Dopo anni di tanto parlare, scrivere, oggi siamo a proporre varie strutture che a livello di competenza sanno dare tanto, dire la loro, che nel silenzio raggiungono obiettivi, non solo per gli asini, con grande impegno, con strutture che hanno una recettività di un certo valore, bravura e serietà, con elementi con le competenze professionali e riconosciute, e preparati  legalmente e professionalmente all’accoglienza di  chi vuole avvicinarsi al mondo degli animali, con coscienza e serietà.
Cavalli, asini, galline, capre…..le parole importanti sono state competenza, serietà, professionalità e rispetto.
Ringraziamo innanzi tutto il nostro socio Roberto Ferrari, che con il suo grande impegno contribuisce in tanti settori, l’associazione RARE: Daniele Bigi e Josephine Errante, un particolare ringraziamento per Alberto Minardi (e la sua Daniela) che con la sua tenacia e forza, lavora perché l’asino veramente riacquisti il suo posto: dalle razze e la loro storia, in particolare l’asino romagnolo,  a come è rinato oggi.
 
