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Un asino ed una chiocciola

Una chiocciola tenera.

Un animaletto quasi invisibile, che il più delle volte passa inosservato. Che quasi è impossibile vedere, in questo mondo che corre. Un invertebrato dal carattere assai cauto e timido.
E’ molto nota per la sua lentezza, nei movimenti. E per questo è sempre stata un simbolo.

Un asino  lo è altrettanto. Timido. Cauto. Soprattutto lento.

Ma è un animale grande, famoso solo  per la sua “stupidità”.

Un animale che non è possibile non notare. Per la sua struttura fisica, per la sua storia, per tutte quelle storie buffe che lo hanno reso protagonista.
Anche se può far sorridere, data la differenza fisica, date le caratteristiche, questi due animali hanno in comune una dote molto importante:
LA LENTEZZA
Proprio grazie alla sua lentezza  stiamo cercando di fare progetti  con l’asino, che al contrario del suo fratello cavallo nato per correre ed essere nevrile,  ama una vita di tranquillità e con ritmi che oggi  tutti quanti stiamo dimenticando.
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L’Associazione L’ASINO  sta dal 2003 cercando innanzi tutto di salvaguardare l’asino dall’estinzione  e lavora e collabora perché le caratteristiche positive, e sono tante, che hanno gli asini, vengano rivalutate e siano un grosso sostegno per l’uomo.

A PASSO D’ASINO:

Viaggiare con l’asino
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Forte della millenaria storia di migrazioni di popoli, con il suo incedere lento ed attento, evoca e riscopre il senso romantico e profondo del viaggio. Viaggiare con l'asino e' incuriosirsi ed incuriosire, incontrare  ospitalita', conoscere, vivere e tramandare residui di atmosfere e sensazioni di antiche transumanze. E’ una forma lenta e rispettosa di un turismo responsabile, attento all’identita’ del luogo,alle economie locali, alle relazioni, alla vita delle realta’ rurali su piccola scala. Grazie alla mediazione dell’asino, in fattoria, presso le famiglie contadine 
(i “custodi del paesaggio”), si e’ accolti con familiarita’ e ospitalita’ speciale. 

Ci si racconta in modo naturale,  lo scambio e’ piu’ ricco. L’ aiuto logistico ed affettivo di questo splendido animale permettte di allargare il piacere del viaggio a piedi ad un’utenza alla quale, altrimenti, sarebbe negato (famiglie con bambini, anziani, persone con limitazioni fsiche o psichiche ). Un piccolo volano economico per l’agonizzante economia contadina (e’ possibile fare scorte e provviste di prodotti di fattoria)  una vera e propria filosofia del viaggio dove la “meta” passa in secondo piano  e diventano protagonisti l’esperienza, le sorprese, gli incontri, le emozioni, le scenografie, del muoversi, discreti ,verso un luogo d’arrivo. 
La nostra associazione propone esperienze di viaggio che entrano nelle pieghe di un’Italia autentica, splendida, sincera, sconosciuta ed unica, rifiuta gli stereotipi del turismo di massa per sperimentare il significato di sentirsi “viaggiatori” in una terra unica per la sua ricchezza di paesaggio, di gente, di animali, di cultura e di tradizioni.
Per noi viaggiare a passo d’asino significa essere attenti, significa valutare il nostro territorio, significa soprattutto rompere i ritmi della nostra vita frenetica e quotidiana, che ormai ci ha trascinato.
Una caratteristica fondamentale dell’asino è proprio il suo essere attento a ciò che lo circonda. E questo lo si può fare solo se non si corre.

Il trekking è una delle attività che è più praticata dalle realtà associate all’asino. Perché il trekking in compagnia di un asino è un trekking che impone i ritmi che l’animale ha. Ti costringe a non correre. E l’asino è un amico e dolce compagno di cammino, oltre ad essere un valido aiuto per il tuo trasporto.
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LATTE D’ASINA:
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Viene chiamato l’oro bianco da chi vuole criticarne il suo uso. Ma a noi  non  piace.

Ci piace invece semplicemente esaltare le sue caratteristiche e sottolineare quanto sia utile. Lo è sempre stato negli anni passati dove, nelle piccole realtà, anche di povertà, per chi non poteva allattare sostituiva il latte materno. Oggi, dopo tanti anni di studi, è stato valutato come  il miglior sostitut. Salva tanti bambini che hanno problemi di intolleranze.

Noi cerchiamo di aiutare chi ne ha bisogno. 

Nel rispetto dell’animale tutto ciò che muova una micro economia di aziende che vogliono allevare asini, riducendone così il rischio d’estinzione,  è visto da noi con atteggiamento positivo,  compreso l’uso del latte nel campo della cosmesi.
LAVORI AGRICOLI:
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Da millenni l’asino è compagno dell’uomo nei lavori, negli spostamenti, nei momenti sereni e in quelli più tristi, è un lavoratore affidabile e costante, docile e collaborativo, ha carattere mite e sprigiona istintiva simpatia: per tutti è un indimenticabile e leale compagno ed un vero amico. L’ asino è un animale che non tradisce mai le aspettative. dopo anni di abbandono da parte dell’uomo che lo ha sostituito con le macchine agricole e con altri mezzi di trasporto, sta finalmente  riacquistando il posto che gli spetta negli agriturismi, nelle fattorie didattiche, nei centri di educazione ambientale, nelle aziende di turismo naturalistico ed in generale nelle fattorie. L’ agricoltura biomeccanica in piccola scala e le nuove politiche della cosiddetta "agricoltura sociale" contemplano il lavoro agricolo a trazione animale. Nel caso dell’asino, oltre ad un supporto logistico pulito ed efficace, possiamo interpretare questa presenza attiva nella giornata lavorativa, e nei momenti di pausa in fattoria, in termini di qualità del lavoro, qualità della vita, che predilige al rombo di un motore, ed al fumo di uno scappamento, uno sguardo tenero ed amico, la condivisione del sudore, l’affettività di un essere vivente raro per la sua empatia. Il paesaggio rurale, in particolare quello italiano, fra i più belli al mondo, è fatto di verde, di borghi e cascine, e soprattutto di persone ed animali, che dobbiamo considerare i maggiori custodi di questo patrimonio
Anche se le grandi produzioni hanno preso il sopravvento, per rispetto dell’ambiente, del cibo e della nostra salute, stiamo cercando di mantenere l’equilibrio fra la terra ed i suoi frutti, di non sovraeccedere nel cibo, limitando il consumo, ma curandone  la qualità, lavorando per un abbassamento dell’inquinamento generale.

L’asino è stato per anni amico, supporto, compagno e motivo di sopravvivenza, per i lavoranti della terra, ha dato tutta la sua forza, la sua fedeltà e la sua longevità.
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ATTIVITA’ ASSISTITA:

Si tratta di una tecnica terapica riconosciuta come efficace versione della pet therapy. Le straordinarie qualità caratteriali dell’asino permettono una relazione intensa e ricca di stimoli tra l’animale e le persone in situazione di disabilità psichiche o fisiche. Per essere tali le attività assistite a scopo terapico necessitano di essere coadiuvate da uno staff medico specialistico. Da queste discendono le attività assistite da asini, da intendersi come attività ludiche, formative, stimolanti della relazione, adattate a particolari esigenze di persone in stato di difficoltà psico-motorie, in questo caso sono sufficienti operatori specializzati. Il Coordinamento l’Asino promuove la formazione professionale e le attività stesse presso i propri centri. L’asino oltre alla sua forza ha sempre dimostrato, per chi ha vissuto con lui a stretto contatto, la sua bontà e la sua disponibilità. Oltre alla sua grande memoria.
Le attività che in questi anni sono state avviate, hanno quasi tutte lo scopo di aiutare le persone in difficoltà. Oltre agli esseri umani normodotati, che possono avere problemi di famiglia o psicologici, ci sono bambini, adulti ed anziani che hanno grossi problemi fisici e di sviluppo affettivo.

Abbiamo avuto esempi eclatanti di grandi progressi avuti nella relazione con questo animale, grazie alla sua tranquillità, al suo accogliere, alla capacità di recepire il disagio e la problematica, non mostrando mai insofferenza ed aggressività.

Inoltre con l’asino è possibile giocare, perchè messo alla prova tante volte  ha dimostrato di saper essere squadra, forse grazie al suo essere branco, alla sua semplicità ed alla sua voglia di condividere la gioia che i bambini sanno dare. 
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Abbiamo raggruppato tutti i nostri progetti in un unico concetto, denominato:

IL LENTO MOTORE DEL MONDO

pensando a questo asino che lento lento e con cautela si muove e che se impiega tempo perché non corre, raggiunge però sempre i suoi obiettivi.

UN PROGETTO ATTUATO GUARDANDO OLTRE NOI:

Abbiamo cercato di aiutare veramente chi ne ha bisogno e nell’anno 2011, grazie ad una grande azienda produttrice di sementi che ha creduto in noi, la BLUMEN, abbiamo spedito circa 7000 buste di semi in Africa e più precisamente in Burkina Faso, tramite una associazione di Pisa, il MOVIMENTO SHALOM.

Abbiamo proprio in questi giorni ricevuto le foto di come questi orti siano stati impostati e grazie all’aiuto degli asini, che sono veramente un grosso sostegno, le popolazioni dell’Africa cercano di combattere la fame e di crescere.
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Concludendo riteniamo “l’asino” e “la chiocciola” possano essere compagni di un lungo cammino, dove la partenza è il rispetto della diversità e l’arrivo la riscoperta dei ritmi della natura di cui l’uomo dovrebbe essere custode premuroso e non padrone irrispettoso. 
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